A FINCA
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https://sitegal.xunta.gal/sitegal/PlotDetails.do?id=12409&zoom=10&lat=4649318.05&lon=603011.415&layers=FFFFFFFFFTFFTFTTFT
O primeiro punto sería coñecer onde se vai instalar o cultivo, preferiblemente nunca zona con IXP para unha maior valoración do producto, a súa orientación, pluviometría, temperatura media, a calidade do terreo, a altitude, o entorno, os accesos, a extensión, etc...
Esta parte da provincia ourensá, Parroquia e Concello de Os Blancos, ubícase na zona III de producción de castaña  (val do Sil e depresión do sur de Ourense), que conta cun periodo de seca estival superior a dous meses, entre 700 e 1100 horas de frío (durante dous meses) e ubícase na area avaliable con IXP.
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http://www.campogalego.com/es/forestal-es/variedades-de-castano-y-de-portainjertos-para-las-distintas-zonas-de-galicia/
Forma de obtención:

Este é un punto clave á hora de levar a cabo a acción, pois o aluguer para este tipo de cultivos de grán inversión e amplio periodo de producción deberíanse descartar, pois a rentabilidade do mesmo veríase incrementada co paso do mesmo. A compra, no meu caso particular, é unha opción moi arriesgada pois non conto co diñeiro necesario para nin tan sequera arrancar coa instalación da materia vexetal, e a plena producción tardaría en chegar entre 6 e 8 anos con este sistema, que xa adianta moito a data.

 A opción máis razonable e convinte para a miña casuistica basaríase nun aluguer con opción a compra ao cabo de 12 anos, xa que descontaríase todo o pagado a prazos no aluguer e se fose rentable podería obter a finca.

 Cun prezo de 262€ anuáis de aluguer e unha estimación media entre 0,80 e 1€/m2 á hora da compra de terra agraria (40.200x0,90€/m2=36.180€ totáis), tras os 12 anos de aluguer xa habería pagado 3.144€ e tería costeado (se todo fose segundo o previsto) os materiáis e visto a viabilidade do negocio. Quedaría de pagar arredor de 33.036€, asumibles no caso de que a producción fose de forma correcta.

Localización, situación e extensión:
 O emprazamento do novo cultivo localizaríase na parroquia de Os Blancos (San Breixo), no concello de Os Blancos, na comarca de Limia, en Ourense, cunha cota de 800m de altitude (tendo en conta que a situación optima deste cultivo oscila entre os 500 e 1200m de altitude). É unha zona tradicional de soutos e e avaliable co título de IXP, como toda a provincia de Ourense.
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1.https://www.cronicasdeunmundofeliz.com/2012/03/comarcalizacion-de-galicia.html
2. http://www.veicar.com/parques-bomberos-gestionados/orense/xinzo
Contando con  4,02 ha con uso agrícola permitido concentrados nunha parcela, en desuso actualmente e cuberta a finca de maleza, facilitaríanse en gran medida as labores de adecuación do terreo. A finca foi empregada para pasto e co abandono da zona, pasou a estar recuberta maiormente por matorral, factor para nada negativo cos obxectivos da plantación.

O entorno que rodea a finca escollida formase de fragas e soutos, un ambiente idóneo que conserva o terreo e a súa microvida de forma natural (en contraposición ao estrés producido por outras especies como o eucalipto que disminuen a reserva hídrica e absorven os nutrintes masivamente) reducindo á súa vez o risco de incendios por non estar próximos a especies pirófitas. Ao non estar rodeada de especies forestáis de excesivo vigor vexetativo, a incidencia de luz será maior nas horas que o sol incida na parcela. Ao referido á actividade agraria da zona, a maior parte dos agricultores adícanse ao cultivo da pataca, polo cal no caso de formar unha cooperativa serianos máis complexo atopar socios no concello pero ao ser un lugar con gran actividade agraria sería doado atopar maquinaria de alquiler se fose preciso.
O terreo ubícase na parte baixa do monte, preto dun val, na ladeira  N-O entre serras paralelas, o que resulta favorable pois impide unha excesiva evapotranspiración debido á menor incidencia de luz solar. Esta situación ao castiñeiro resúltalle favorable polo seu gusto por non estar nunha ladeira moi exporta á luz e calor, ainda que hai que engadir que é una zona exposta aos ventos de sur-oeste.
Sería necesaria a instalación de cortaventos unidos ao peche da finca para evitar danos no crecemento e fructificación.

Debido á sua ubicación próxima a un val, o terreo é profundo e ben dreado (textura areosa, con necesidades de enmenda) características, en principio, óptimas para o cultivo.

Accesos e cerramento:

 Neste sentido temos boa accesibilidade, pois a finca está bordeada pola banda norte e oeste por unha estrada secundaria ramificada da carretera xeral (OU-1112), a cal atópase a 500m ao norte e 800m ao S-O. Ao S-E contamos cun camiño de terra, polo tanto os accesos non serían ningun problema xa que, ao carecer de peche  poderíamos habilitar o sitio que máis nos conveña para tal fin. 

A carencia de peche si que pode resultar un problema xa que sería preciso a sua instalación, que supón un gran custo. Coa medición de cada lado da parcela contamos que ten 1.110 metros perimetráis, os cales deben ser pechados con vallas creando á súa vez un acceso cun portal na parte oeste da finca (parte máis accesible para vehículos). Tamén é precisa a instalación de cortaventos vexetáis (variedade polinizadora) na cara oeste para evitar en certa parte os danos producidos por este tipo de fenómenos.
 Non será efectivo en toda a finca, pero este cortaventos vexetal semipermeable freará en gran parte a forza deste axente climatolóxico e a resistencia mecánica da especie resistirá os resquicios que oidesen cegar á plantación sen moito problema.
INFORMACIÓN DO SITEGAL (BANCO DE TERRAS)
Dispoñible: Si

Provincia: Ourense

Municipio: Os Blancos

Parroquia: Os Blancos (San Breixo)

Superficie: 40.247 m2 (4,02 ha)

Prezo tipo: 262 euros anuais

Prezo propietario: -

Prezo mínimo de arrendamento: 262 euros anuais

Clasificación da cobertura:

Pasto e mato: 40.247 m2 (4,02 ha)

Observacións/outras condicións do predio:

Confinantes: Norte con parcela 616 (Pol. 502), estrada vella de Os Blancos a Loureses e camiño; Sur con

camiño; Leste con parcelas 390, 391, 616 (Pol. 502) e camiño e Oeste con parcelas 393, 394 (Pol. 502) e estrada vella de Os Blancos a Loureses.

Aproveitamentos permitidos:

Agrícola, Pecuario, Forestal (Só aproveitamento madeireiro), Forestal (Só aproveitamento de biomasa

forestal), Forestal (Só aproveitamento para leña), Forestal (Outros aproveitamentos forestais).
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