O MATERIAL VEXETAL

Quedando detallada a información sobre a finca e os seus condicionantes, é preciso aclarar que tipo de material vexetal imos a utilizar. A altitude coa que contamos, a priori, podería admitir patrón bravo, pero é unha opción moi arriscada debido á longa duración da nova plantación, que podería verse afectada pola tinta, patoloxía que expándese cada vez máis no país debido á subida das temperaturas. 

 A opción máis segura, ainda que máis custosa, consistiría na implantación de patróns hibridos e realizar unha inxerta da variedade desexada, sempre do país. Os criterios tomados á hora da selección no caso do patrón deben ser: boa resistencia á tinta, así como ao chancro, crecemento vigoroso, compatibilidade para a inxerta, resistencia á sequía e ao encharcamento…etc.
 Outro factor determinante dentro da selección vexetal é o inxerto, é decir, a variedade do froito que se propagará sobre o portainxerto. Este punto ven marcado polas demandas do mercado, a calidade do froito (tanto técnica como organoléptica), productividade, momento de brotación (sendo preferible tardía para evitar xeadas indesexadas) e ubicación.
PATRÓN HÍBRIDO

Como xa aclaréi anteriormente, escolleréi o metodo de patrón hibrido portainxertos en vez de patrón bravo polos riscos que este supón. Tras indagar sobre cal podería adecuarse correctamente á zona climática da plantación, ademáis de ser resistente á tinta e compatible coa inxerta, escollín o híbrido 7521, actualmente o máis recomendado polo CFEA de Lourizán e un dos máis reclamados no mercado, obtendo este coa idade de duas savias.

É moi resistente á Phytophthora SP., admite ben a inxerta, conta cun bo vigor e resiste ben ó frío e á seca. O punto fraco deste clón e súa susceptibilidade lixeiramente ante a inundación, pero non teremos problema debido á alta capacidade de dreaxe coa que conta a nosa finca.
Contamos co valor engadido de que é apta a micorrización con Boletus edulis, fungo de gran valor culinario e bo precio no mercado, o cal podería abrirnos portas de producir este fungo a longo prazo.
 No marco de plantación escollido (6x4) precisaranse 1550 plantas para as 4 ha existentes na finca, 150 máis para reposición de marras (10%) e 135 máis para a instalación de cortaventos, que á sua vez valerán como portainxertos para a variedade polinizadora “Serodia”, que freará en gran parte a acción deste vento, que soe ser forte, e o aproveitará no proceso de polinización en forma de barrido.


(Reproducción vexetativa de patróns híbridos polo método de corte e recalce; Viveiros o Rego, en Meixigo, Cambre) https://viveirosorego.blogspot.com/p/as-nosas-plantas.html
VARIEDADE AUTOCTONA

 Este un punto clave dentro do proxecto, pois a variedade a inxertar determina en boa parte a producción e, en gran parte, a calidade do producto, aparte do trato que se lle debe dar ao cultivo.

 Tras ter en conta o emprazamento, seus condicionantes climáticos e a demanda do mercado, escollín a variedade “Amarelante”. Esta castaña conta con boas características de calidade técnica e organoléptica, e tamén conta cunha notable adaptación ecolóxica ao entorno a cultivar.

A productividade estimada polos estudos de Lourizán é alta (12-20kg/árbore), a cal verase estimulada polos diferentes métodos a empregar na plantación (abonado, marco de plantación, tipo de podas/estructuración da árbore…)
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https://www.arfrusa.com/wp-content/uploads/2017/10/Amarelante.pdf
Características nutricionales (por 100 g de producto comestible)

Energía [kcal] 190

Proteína[g] 2,65

Hidratos de carbono [g] 36,5

Fibra [g] 6,7

Grasa total [g] 2,2

AGS [g] 0,4

AGM [g] 0,6002

AGP [g] 0,601

AGP/AGS 1,50

(AGP+AGM)/AGS 3,00

Colesterol [mg] 0

Alcohol [g] 0

Agua [g] 52
 Calidade técnica:
-Conta con boa producción e longa conservación.

- Penetración da pela baixa e superficial.

-Moi resistente aos perforadores (según as probas, menos do 5% das castañas son afectadas).

-Tabicado medio (entre 7 e 10% das castañas)

-Tamaño de mediano a grande, entre 70 e 90 castañas/kg.

-Presentación uniforme.

Estos factores axudarían bastante ao cultivo e comercialización desta variedade, ainda que  esta castaña conta cun rebentado baixo, o que podería ser negativo. Outro punto inevitable é a tardía producción do froito, en novembro, que chegaría ao mercado cunha gran competencia, o que podería baixar os prezos pola lei da oferta e a demanda, ou ser destinada á transformación. Ainda así, o prezo desta castaña ronda, de media, o 1,30€/kg poidendo chegar os de mellor calibre a 2€.

OURENSELa castaña llega a los 2 euros el kilo para los mejores ejemplares de amarelante

El precio medio que cobran los productores está en 1,30 euros

Noticia do 2018

Adaptación ao entorno:
-De brotación seródia (idónea para a zona do cultivo, que podería causar danos aos vexetáis debido a xeadas tardías).

-Ben adaptada a altitudes entre 550 e 900 metros.

-Gusto pola orientación da parcela (orientación N-O, sombría)

  Un punto en contra que haberá que ter en conta son as altas temperaturas e pouca precipitación neste entorno e falta do sistema de rega. A solución que presento e a rega mediante un bidón apeirado no tractor nos primeiros anos sumando unha boa capa de mulching que retén e aporta humedade, e cando a árbore sexa adulta, pola sua xenética sería capaz de abastecerse da capa freática e da humidade edáfica do chán debido ao seu potente sistema radicular.

Calidade organoléptica

· Certa xugosidade na boca, cun sabor doce.

· Textura crocante media.

· Alto valor nutritivo.
· Indicada para producción de mermeladas e fariñas.

Variedade polinizadora

As máis convintes para a variedade “Amarelante” son “Negral” e “Serodia”, por ser as máis compatibles xeneticamente a pesar de haber un desfase dunha semana entre a solta de polen e a recepción deste, pois habería unha marxe bastante ampla (dunhas 3 semanas) entre a emisión do polen (e sua viabilidade) e a receptividade dos estigmas. 

 A escollida neste caso será a “Serodia”, por ser unha variedade longiestaminada (filamentos longos e moito polen), compatible con “Amarelante” e recomendada por diversos estudos a cal será inxertada nos híbridos implantados na cara oeste da finca en forma de cortaventos.
POLO TANTO…
Obteremos así mesmo os patróns híbridos 7521 para o inicio do seu periodo vexetativo e adaptativo ao entorno, e a inxerta realizarase na segunda tempada coa variedade “Amarelante”. O polinizador irá inxertado tamén neste híbrido, e será a variedade “Serodia”. Estes polinizadores iran colocados no extremo oeste da finca cunha separación de 4 metros, que é o máis exposto ao vento, e á vez de favorecer esa polinización polo efecto de barrido do vento, funcionarán como paraventos. Precisariamos para este lado (500m) 135 plantas.
Intalaremos os castiñeiros nun marco de plantación de 6x4, rexime intensivo, buscando a profesionalización desta plantación e conseguir unha alta calidade e rentabilidade, empregando métodos respetuosos de mantemento e dandolle ás árbores unha nutrición equilibrada e orgánica para conseguir tal fin, estimulando na maior medida do posible a simbiosis dos vexetáis cos organismos micorrizadores existentes no terreo para así evitar a penetración de outros fungos patóxenos e tamén manter a saude dos castiñeiros de forma natural sen empregar ningún método dañino para o medio ambiente.
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