INSTALACIÓN DO CULTIVO
Xusto antes do abonado, obteremos a planta híbrida do clon 7521 e a instalaremos nos lugares predeterminados, a mediados de xaneiro. Normalmente o momento de plantación e entre novembro e fináis de febreiro, polo que axustariase ben á data establecida (mediados de xaneiro). 
https://viveirosorego.blogspot.com/p/as-nosas-plantas.html
 Cabe decir que o mellor momento sería en novembro ou decembro, xa que o castiñeiro non para por completo súa actividade radicular no parón vexetativo e ao inicio da primavera xa tería votado raices novas, pero non se axusta ao calendaria das nosas labores e o problema máis grave, que sería a desecación do vexetal, solventaríase coa rega mediante un bidón anteriormente adquirido e apeirado ao tractor e unha capa de mulching de 4cm de espesor por árbore, que evita a maior parte de perdas por evapotranspiración, aparte de aportar nutrintes esenciáis para as árbores e estimular a vida do suelo, que axuda á asimilación da materia orgánica e os diferentes mineráis.

Á hora de obter as plantas, é preciso do alquiler dun furgón para transportala, se non nos ofrece ese servizo o propio viveiro onde se ha de adquirir. Contando que precisaremos 1945 plantas debido ao marco de plantación e superficie, contando cos polinizadores-cortaventos (125) e 160 plantas de máis para a reposición de marras (10%), e que a planta que obteriamos sería de 1m (pois abarata o prezo e tampouco nos interesan grandes portes xa que será cortada a 40cm) cunha viaxe do furgón sería suficiente, según datos dados por diferentes viveiros, servizo contratado no propio viveiro. Debemos ter en conta á hora de mercala o equilibrio entre sistema radicular e parte aérea, tendo o primeiro ben desenvolto, con varias raices principáis e abundantes adventicias para asi asegurar a boa predisposición ao enraizamento, e un grosor aceptable no colo da raiz que da certa robustez a todo o sistema.
Cando recibimos a planta na finca en feixes debense separar con moito coidado para non desgarrar as raices, o que produciria danos e un mal enraizamento ou incluso a morte do vexetal cando o dano e grave, e debemolas manter ata a plantación (que será casi inmediata) nun lugar fresco, humido e protexido do vento para evitar súa desecación (zona de aviveiramento xa habilitada).

  Cando xa temos no noso haber as plantas, están feitos os buratos e o lugar de cada árbore está determinado, deberemos comezar coa plantación. Nese momento debense repicar as raices máis longas para unha mellor adecuación ao terreo e realizar todas estas labores cando o terreo non esté totalmente seco nin empapado, nin haia risco de xeadas fortes (o mellor, con choiva lixeira e ningún vento). Contaremos con 3 persoas contratadas para tal obra aparte de min, e levara, aproximadamente, 4 días e medio a plantación completa contando que cada árbore (co burato previamente feito) instalarase no terreo en 5minutos.
 Con respecto á planta, debe quedar dereita e sen bolsas de aires nas raices, empreñando unha vara para asegurarnos da correcta posición do vexetal (as mesmas estacas empregadas no replanteo dos buratos). O colo desta ten que quedar a 5cm de profundidade para previr a acción do vento, das xeadas e do sol sobre él, pois é moi sensible a estos axentes e deseca con facilidade. Unha cantidade excesiva de terróns e pedras dificulta o desenvolvemento radicular, o cal debe quedar no terreo ben asentado sen excesiva espirilación; para isto debeselle da un pequeño tirón á planta tras a colocación desta e antes do pisado final do terreo.
 É preciso neste caso abonar de forma simultanea á plantación pois antes habería risco de contacto entre a cal e a M.O, e non supón un inconvinte para o vexetal facelo deste xeito. É preciso que o esterco esté ben madurado pois de non ser así poderia ser perxudicial para o terreo ao requentalo. Cabe engadir que o mulching e moi favorable, sobre todo algo degradado, pois estimula a actividade das miñocas no terreo, que aireano e estimulan os fungos e bacterias que son os que fan asimilables os nutrintes para as nosas pequenas.
A fináis de xaneiro (ou mediados de febreiro se a climatología antes descrita non se da no momento programado), cando a plantación esté ao fin establecida, é a hora do abonado orgánico. Non se debe abonar mentres a cal fai o seu efecto pois o seu contacto desprende amoniaco (volátil) polo que estariamos a perder nitróxeno, nutrinte fundamental para o crecemento vexetativo.
 Para o abonado orgánico utilizaremos os restos dos desbroces, previamente compostados, como mulching (aparte da función de abonado retén a humidade edáfica, moi positivo na fase de crecemento, e evita a aparición de outras especies competidoras ou “malas herbas”) e esterco de cabalo ben curado, tras dous meses á intemperie, na capa inferior do mulching a razón de 10kg de esterco por árbore.
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https://www.jardineriaon.com/propiedades-del-estiercol-caballo.html
https://caseytrees.org/2011/07/summer-tree-care-mulching/
Se fose preciso, para os primeiros meses nos que os nutrintes non estarían a disposición da planta, aplicariase purín de cabalo en forma de rega para un potente desenvolvemento radicular no inicio, pois estimula a macrovida e aporta os nutrintes de forma máis directa que engadindoo ao sustrato.
Para facer este purín, debese mesturar nun bidón ¼ da sua capacidade de esterco de cabalo e os ¾ restantes de auga, tendo en conta que o bidón non pode ir selado herméticamente para non crear unha reacción anaeróbica. Removese todos os días durante 15 días e tras iso, cólase. O líquido resultante mesturase a razón de 1 parte purín e 10 partes de auga para rebaixar a sua potencia e a parte sólida empregase para o abonado superficial porbaixo do mulching. Regaremos con esta mestura mediante o bidón apeirable cando a aplicación sexa oportuna.
O mulching formado polos restos de desbroces será o noso gran aliado para reter a humidade edáfica nos primeiros ano, nos cais as árbores ainda non desarroiaron o sistema radicular totalmente, polo que non teñen capacidade para autoabastecerse e son máis sensibles ás secas, e tamén sirve como herbicida natural para evitar a proliferación de “malas herbas” que poden competir co noso cultivo, aparte de servir como protección para os vermes e demáis organismos do chan que transforman os nutrintes e contra a erosión. 
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https://www.alchimiaweb.com/blog/cultivo
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