O INXERTO 
 Finalmente, para deixar a plantación lista para producir, inxertaremos o patrón híbrido de pouco interese comercial ao segundo ano da plantación (ou ao terceiro se os vexetáis non se encontran no mellor estado) cunha variedade con gran valor organoléptico, neste caso a castaña “Amarelante”, que conta cun gran renome.

 Esta labor pode ser a máis dificultosa pois o seu éxito depende da boa práctica do inxertador, así como das condicións climáticas vindeiras tras este traballo. 

Ao segundo ano de instalar o cultivo, cortaremos semi-horizontalmente o tocón á altura de 40cm do chan, co principal motivo de formar a estructura desexada na árbore, a un eixo en estructura piramidal, que basea seu éxito na retención do crecemento vertical grazas a ramificación basitona (saida aos 50 ou, como moito, 60 cm de altura).

 O estilo de inxerto óptimo sería o inglés, ou de doble endidura, xa que crea unha unión forte e con moita superficie de contacto entre o cambium do patrón e a variedade; sen embargo, este tipo de inxerto levase a cabo cando o grosor do patrón é igual ao da pua da variedade e, ao realizalo na terceira savia do portainxerto, non sería posible na maioría dos casos. 

 Obteremos a variedade desexada nun viveiro de confianza co seu respectivo certificado varietal para así poder acreditar a sua orixe e poder obter a certificación de IXP.

 Polo tanto propagarase a variedade mediante o inxerto de xema tipo chip maiorquín, moi empregado na inxerta de árbores frutáis, que básicamente consiste en insertar unha xema da variedade desexada nunha zona intermodal do patrón híbrido, realizando unha incisión na parte lateral do tronco de igual forma e tamaño que a xema a propagar.

http://articulos.infojardin.com/arboles/injertos-de-yema.htm
Para elo precisanse serras para cortar a parte aérea do patrón ata a altura desexada (pero deixando algo de vexetación porriba da xema para evitar seu desecamento), navallas específicas para a inxerta para facer as hendiduras no patrón e sacar as xemas da variedade, pedras de afiado para ter os utensilios de corte totalmente funcionáis, tixeiras de poda para eliminar algunha rama existente por baixo do corte da serra e rafia para suxetar correctamente o inxerto.

  Realizaremos este inxerto en agosto a ollo durmido pois a corteza desprendese fácilmente da madeira (o que facilita en gran parte estas labores) e a parada vexetativa aproximase. Esto resulta en que a xema brotará na seguinte primaveira e no parón vexetativo producirase a soldadura entre portainxertos e variedade.
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(Inxerto de chip non realizado en Castiñeiro)
https://www.portalfruticola.com/noticias/2016/11/21/como-realizar-un-injerto-chip-mallorquin-en-frutales/
As recomendacións que deberanse atender á hora de realizar o inxerto son: utilizar materiais (serruchos e navallas) apropiadamente esterilizados, manipular o menos posible o material vexetal, non inxertar con condicións climáticas adversas (vento e choiva), atar o inxerto xusto ao rematar a tarefa, deixar algo de vegetación porriba da xeman propagada para evitar a súa desecación e non tocar a madeira á hora de facer a hendidura, pois podería crear un caio na zona que desprazaría o órgano inxertado. 

OUTRAS PRÁCTICAS CULTURÁIS
  Outra laboranza que debe ser costume e a gradadura do terreo entre lineas a 4cm de profundidade , deixando un metro de separación coas árbores para non danar o sistema radicular e o colo da planta. Isto mellora as condicións fisioquímicas do chan, elimina as larvas de distintas pragas que se atopan latentes no inverno, reduce a evapotranspiración no verán, limpa o chán e enterra os restos vexetáis de tempadas anteriores, acelerando a súa descomposición.

  Debese realizar unha no mes de decembro (para enterrar os restos de follas e eliminar larvas) e outra no mes de xuño, facendo un desbroce previo, para reducir a evapotranspiración e engadir os restos vexetáis producidos polos desbroces, que aportarán nutrintes extra e unha protección contra a erosión do terreo.

Outro punto importante é a nutrición do castiñeiro. Como non son partidario de abonos de orixe química como xa teño exposto antes, empregaréi esterco de cabalo (poidendo utilizar tamén de vaca ou galiña), obtido dunha granxa cercana, e mulching cos restos dos desbroces da finca e restos de poda triturados (este ultimo elemento engadirase a partir do 4º ano).
Cabe engadir neste punto que as necesidades da árbore no estado de desenvolvemento non son as mesmas que na entrada a plena producción, no estado adulto ou na senescencia, tendo no primeiro estadio unhas maiores necesidades de nitróxeno por mor do crecemento vegetativo que serán cubertas con biomasa verde (restos de desbroces desa tempada).

Tras pasar a etapa de maior crecemento, chegan novas necesidades como será a contención en tamaño da árbore debido a esta metodoloxía intensiva. Isto, como xa o expliquei no anexo de poda, irá moi relacionado co vigor e mantementos da ramificación basítona e tamén ao balance nutricional. É preciso reducir a aportación de nitróxeno para conseguir unha leve contención (non total, pois do contrario non se crearían novos ramos que desen froito) do crecemento vexetativo, e isto lograrémolo mesturando os restos de desbroces con restos de podas triturados e comportando ambos posteriormente. Este ciclo permitiranos aportar humus, rico en nutrintes e inoculador de microvida, e controlar o gran vigor do castiñeiro que podería xogar na nosa contra.
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