O CASTIÑEIRO
Técnicas de implantación e mantemento do cultivo.

Producción de froito en plantacións actuáis.
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https://es.wikipedia.org/wiki/Castanea_sativa
O castiñeiro é unha arbore con múltiples aproveitamentos (madereiro, para froito, biomasa…) e con moito arraigo na cultura galega, pois gran parte do territorio estaba cuberta con esta especie e alimentaba ao país de aquela. A variedade autoctona e o Castanea Sativa sp., que produce un froito de alta calidade tanto técnica como organoléptica; o cal sufríu o ataque da Phytophtora cinnamomi, fungo que afecta ás raices, e impide a plantación de patróns bravos na zona litoral e próxima como facíase anos atrás, sumando outras patoloxías, como a avispilla ou o chancro, que fan de este un cultivo complexo.

 Aínda así, o castiñeiro ten un gran valor na nosa cultura tanto polo tema alimentario, como polo paisaxístico (xa que trae consigo unha biodiversidade moi variada) e o madeireiro, e pode ser un cultivo frutícola rentable se podemos previr eses contratempos e damoslle á árbore os parámetros onde mellor se desenvolve. Conta cun factor culinario moi peculiar ao ser un carbohidrato doce, o que o fai un producto moi versátil na alta cociña, onde é moi empregado, e tamén na cociña tradicional poidendo servir de guarnición para carnes, ser engadido no caldo, ser procesado para repostería...
 O entorno tradicional onde se ubicaba esta especie eran os soutos, en clara decadencia a día de hoxe polo abandono do medio rural e certas patoloxías actuáis, cun marco de plantación extensivo, onde existía unha sinerxia entre este cultivo, outras especies vexetáis e o ganado; sen embargo para unha nova plantación sería necesário ter en conta outros parámetros cos que non se contaban daquela, como pode ser a necesidade de mecanización, as novas fitopatoloxías, a seguridade no traballo ou as esixencias do mercado, entre outros.

 Polo tanto é convinte para este tipo de explotación un marco de plantación intensivo e un terreo adaptado á mecanización para dar certa profesionalidade e regularidade a esta explotación, aparte de ter controlados diferentes factores (edáficos, climáticos, varietais…) que marcarán o éxito deste cultivo.

Os meus obxectivos á hora de montar unha explotación castañícola son realzar o valor deste froito que alimentou a Galicia durante moitos séculos, producir unha castaña de alta calidade empregándo métodos respetuosos co medio, introducir certa profesionalización no sector castañícola en Galicia e vivir dun producto labrado coas miñas propias máns.
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